

PRECIOS DE SUSCRICION

1 mes 6 rs., 3 id. 16  
 6 meses de España y Portugal. 1 id. 3 id. 18  
 12 meses de Cuba y Puerto-Rico. Semestre, 6 pesos  
 en oro, 1 año 8  
 En Francia, Trimestre, 48. rs.  
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

# LA LUCHA.

A UNCIOS

A los suscritores, á medio real la línea y 1 cent. á los no suscritores. Per meses, precios convenidos. Anuncios oficiales á 75 cént. de real línea. Los comunicados y remitidos se pagarán según la importancia de su contenido y extensión á juicio de esta Administración. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó no, no se devuelve ni guano original.

## ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Redacción y Administración.  
 Calle del Progreso, número 4, piso 3.º 5.

Publicase  
 Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

Extranjero.

El mensaje leído por la reina Victoria en la apertura del Parlamento dice que son amistosas las relaciones de Inglaterra con todas las naciones. Añade que, resuelta la cuestión del Montenegro, queda aún pendiente la cuestión de las fronteras turco-griegas; pero que el gobierno continuará las negociaciones á fin de que sean cumplidas algunas cláusulas importantes del tratado de Berlín no cumplidas hasta ahora.

Expone á grandes rasgos el estado de insurrección de Irlanda, que es objeto de la preferente atención del gobierno.

El Sr. Forster anuncia á la Cámara de los Comunes que presentará un bill para el mejoramiento de las propiedades y protección de las personas, y otro sobre uso de armas y mantenimiento de la paz pública.

Los diputados irlandeses protestan.

Aplausos en los demas bancos de la Cámara.

Parnell anuncia que combatirá ambos bills.

El presidente del Consejo, Sr. Gladstone, declara que en la sesión del lunes pedirá la prioridad para la discusión de ambos bills hasta su definitiva aprobación. Esta declaración es aplaudida por la Cámara.

Hé aquí el estado presente de la cuestión griega según el Temps, autorizada en estos asuntos.

«Si bien es cierto que hasta ahora el gobierno del sultan ha rehusado

pedir el arbitraje á las potencias, los últimos informes autorizan á creer que la razón y el buen sentido acabarán por triunfar de las vacilaciones del sultan.

Mas para que las buenas disposiciones de la Puerta pudiesen contribuir eficazmente al arreglo pacífico de la cuestión, sería necesario que Grecia no persistiese en su actitud belicosa. El gobierno helénico parece no haber comprendido, en efecto, lo que le interesa realmente, no solo aceptar la proposición de arbitraje, sino tambien obrar de suerte que la proposición pueda ser aceptada por Turquía. En los momentos presentes prefiere, á lo que parece, una política de aventuras, cuyos peligros son visibles.

En efecto, si la resistencia de Grecia obligase á Turquía á una acción militar, sería muy posible una conflagración general. No se puede calcular el estado en que Grecia saldría de la lucha.

«No vale mas, exclama el autorizado diario, obtener de la intervención pacífica de las potencias y de la resignación de la Puerta un beneficio seguro, que exponerse á las contingencias, siempre inseguras, de una acción militar, y á pérdidas irreparables siempre?»

Tales son los consejos que las potencias están unánimes actualmente en dar al gobierno helénico, y á los cuales este es el mas interesado en acceder.»

Discurso del rey de Portugal,

El dia 2 del corriente se inauguró en Portugal la legislatura del presente año, leyendo el rey D. Luis un discurso que muestra el desarrollo y florecimiento del pequeño Estado peninsular. Despues de consignar las buenas relaciones que tiene Portugal con las demas potencias, examina el rey las reformas que este año deben llevarse á cabo por las Cámaras, y dice:

«No debemos detenernos a la mitad del camino, sino procurar en la presente legislatura que se nivelen los gastos con los ingresos, moderando aquéllos y aumentando éstos por medio de acertadas reformas en los servicios fiscales, que aseguren el exacto cumplimiento de las leyes tributarias. Están pendientes de aprobación las reformas de la Contabilidad, Tribunal de Cuentas, de Aduanas; sobre ellas reclamo vuestra atención. Están sometidos tambien á vuestro examen algunos proyectos que se refieren á la administración, á la Instrucción pública, á la organización del poder judicial, á las elecciones y algunos otros que atañen al personal técnico del Ministerio de Obras públicas, á la beneficencia, á la division judicial del territorio y al trabajo de los niños en las fábricas. La opinion se fija hoy con singular persistencia en todas las cuestiones de nuestros territorios de allende el mar, y principalmente de los de Africa, y correspondiendo á este justificado empeño, mi

gobierno ha cuidado de ellas con celo y diligencia. Ya en la última legislatura usó mi gobierno de la autorización que le concedisteis por medio del acta adicional á la Carta constitucional de la monarquía, reformando algunas cosas dignas de reforma y proporcionando nuevos y voliosos ingresos en aquellos presupuestos.»

Al hablar del trecentenario de Camoens y de los congresos literarios, se expresa D. Luis en estos términos:

«En el mes de Junio conmemoró el reino el tricentenario de Camoens con el fervoroso y viril entusiasmo de los pueblos que saben asociar á las glorias de su pasado las vigorosas afirmaciones de su vitalidad presente, y aprovechar los grandes acontecimientos de su historia para reivindicar ante la civilización el lugar que merecen por su amor al trabajo y á la libertad. En medio de efectuosas demostraciones reuniéronse en Lisboa los Congresos Antropológico y Literario, dándose cita en la capital de esta nación ilustres sabios de las extranjerías, que vindicaron apreciar como aqui se practican las libertades y se desarrollen las ciencias y las letras.»

El rey terminó diciendo que el trabajo árduo de la legislatura sería regular la Hacienda y disminuir ó hacer desaparecer el déficit. La sesión régia, al decir de los periódicos portugueses, fué brillante. El rey, la reina doña Maria Pia y el infante Augusto acudieron á las Cámaras con lucido acompañamiento de cor-

camino, el viejecito se detuvo delante de una preciosísima casa medio oculta bajo los árboles, aislada entre dos terrenos baldíos, y que parecia estar completamente inhabitada.

—¿Que palacio es este? preguntó el conde maravillado.

—El palacio sin nombre, respondió el desconocido. Observad su posición, y reparad lo que voy á hacer, añadió misteriosamente; de hoy en adelante, podreis venir aquí sin que yo os acompañe.

Al decir esto, oprimió un resorte apenas visible al lado de la puerta; esta se abrió; sin ruido, y una imperceptible luz brilló bajo el peristilo.

Si el conde hubiera tenido algo que temer, no hubiera pasado adelante sin tomar sus precauciones.... Pero cuanto mas sombría y siniestra era la avertura, mas atractivo tenia para él.

Siguió, pues, sin vacilar al desconocido, mientras que la puerta se cerraba tras ellos.

—Subid ahora, monseñor, dijo el viejecito señalando las primeras gradás de la escalera, y entregando al conde un pedazo de cartulina verde con una cifra encarnada.

El conde subió al primer piso, y vió que sus

CAPÍTULO III.

El encuentro.

¿Por qué el desgraciado que oculta en sus bolsillos la pistola con la cual va á darse la muerte, no lleva esta fatal resolución escrita en su rostro?... ¿Cómo la fisonomía, esa máscara del hombre civilizado conserva hasta el último momento la facultad de disimular y de mentir?... ¿Cómo se comprende, en fin, que el

tesanos. El Palacio de las Cortes estaba rodeado de soldados y la policía ocupaba los pasillos y varias tribunas. Para evitar las manifestaciones desagradables que se temían, se concedieron pocas entradas de las tribunas a los hombres, ocupándolas casi por completo las señoras.

## Correspondencias.

Madrid 6 Enero de 1881.

Sr. director de LA LUCHA.

Mi distinguido compañero.

Empiezan a regresar los diputados opositores. Desde anteaer, son unos doce los que han llegado.

De los de la mayoría, han llegado unos veinte.

A los rezagados, se les acaba de dirigir una tercera escitación para que aceleren su retorno.

A primera hora de la tarde, el jefe del ministerio ha tenido una breve entrevista con el señor Conde de Toreno en la que, según se ha dicho, se ha tratado del curso que deberá darse a los primeros trabajos parlamentarios.

El infatigable diputado y general Salamanca, al decir de sus amigos íntimos, de su escursión por las provincias trae un protocolo de irregularidades, que sin consideraciones a nadie se propone denunciarlas ante la representación nacional, con exhibición de los documentos que justifican, en su concepto, las revelaciones que ha de hacer.

Los ministros de guerra y Ultramar, seguirán siendo en la presente legislatura, el blanco de su implacable oposición.

Como tengo dicho a V. en mis cartas anteriores, el lunes próximo empezarán los debates sobre el proyecto del Mensaje.

Atribuyese a un conocido orador, el propósito de eludir, en el discurso que ha de pronunciar, al señor don Cristino Martos, con el fin de obligarle a tomar parte en la discusión; pues se dice que hay muchos políticos que tienen vivos deseos de que su autorizada voz se deje oír en esta ocasión porque, a su modo de ver, el asunto lo merece.

La concurrencia al Congreso, ha sido hoy más numerosa que ayer.

Todas las conversaciones giraban sobre el artículo de «La Política» que rebate lo dicho por «Las Provincias» de Valencia respecto a la conveniencia de que los conservadores correligionarios abandonen el poder en un breve plazo para dar lugar al turno legal de los partidos monárquicos dinásticos, cosa que las circunstancias van haciendo indispensable.

Háblase mucho también sobre los debates que pasado mañana han de empeñarse.

Sagasta, Martínez Campos y Alonso Martínez, han conferenciado hoy sobre algunos detalles de la campaña que piensan hacer contra el gobierno en el terreno de la política, puestas que en el de las llamadas irregularidades, tienen acordado lo que han de hacer.

El correspondiente.

Madrid 7 de Enero de 1881.

En la mañana de hoy, el diputado señor Roda, ha tenido una entrevista con el señor Cánovas en la cual, según se ha dicho por personas que deben estar bien informadas, se ha tratado del proyecto de contestación al regio mensaje, de cuya comisión forma parte aquel, y que los escrúpulos que había manifestado fueron desvanecidos por las explicaciones satisfactorias que le dió el presidente del consejo y que, por tanto la disidencia de que hablan los periódicos opositores, carece de fundamento sólido.

En los círculos autorizados, se asegura con marcada insistencia, que la casa Rotschil, el Banco de España y otra casa fuerte extranjera, están en activas gestiones con el gobierno, para dar solución a una cuestión económica de grandísima importancia para España.

Dijose que el asunto está en buen camino, merced al calor que le prestan dos renombrados prohombres de la situación que creen es altamente conveniente para el país.

Se suponen tan adelantadas las negociaciones, que es muy probable que antes de mucho tiempo se presente con mucha más claridad.

La comisión del mensaje del Congreso se reunió esta tarde con el

presidente del consejo de ministros con algunos compañeros suyos. El objeto no era otro que oír la lectura del proyecto redactado por el señor Moreno Nieto y explicar cualquier duda que pudiera haber surgido, como efectivamente sucedió así, quedando el proyecto aprobado por la comisión con ligeras variantes que en nada alteran su esencia; mañana habrá sesión en la Cámara popular quedará en secretaría a disposición de todos los señores diputados. Esta versión es de un ministerial.

El salón de conferencias se ha visto bastante concurrido. La opinión mas general respecto a la discusión del mensaje es que no ofrecerá grandes novedades de esas que hacen las delicias de la gente que gusta de sensaciones.

Los íntimos amigos del ministerio, muestran gran confianza de que los individuos de la mayoría que se suponen hostiles al ministerio no llegarán a realizar actos de oposición, porque la reconciliación no es imposible, pues los motivos de descontento de que han dado alguna prueba, no revisten importancia alguna.

El correspondiente.

## Gacetilla General.

Nuestro apreciable colega «La Publicidad» ha sido denunciado por un artículo que hace unos días publicó contestando a un suelto nuestro. Así lo dice en su edición del día nueve y la sentimos en el alma, no obstante de que el colega, sin duda porque no nos conoce, deja entrever la convicción que tiene de que somos los causantes de tal fracaso. No, querido compañero; ni LA LUCHA puede tanto, ni sería capaz aun pudiendo de cometer tal acción que, bajo el punto de vista del compañerismo, sería una felonía. Sentimos de todas veras la denuncia, como hemos sentido y mucho, la que hemos sufrido no hace mucho tiempo, cosa que hubiéramos evitado a todo trance, como puede suponerse, si alcanzáramos el imposible de disponer del criterio respetable del ministerio fiscal.

Dicho esto, no en nuestra defensa

que creemos innecesaria, sino para satisfacción de «La Publicidad», debimos añadir, como contestación al resto de su artículo, que LA LUCHA, no lo ha contestado porque de hacerlo ó dejado de verificar, no hemos incurrido en desatención por lo mismo que tenemos omnimoda libertad para obrar como mejor nos plazca, mayormente tratándose de asuntos que directamente nos atañen y atañen a nuestros amigos, asuntos en los cuales no podemos dar por nuestra parte participación a «La Publicidad» ni a nadie.

Tome estas líneas el colega como una prueba de la deferencia que a nuestros compañeros guardamos, siempre haciéndole observar lo mal que nos ha juzgado.

—Anteanoche llegó a esta ciudad, el eminente y popular poeta don José Zorrilla acompañado desde Barcelona por el poeta señor Mata y Manejas, el literato de esta ciudad don Arturo Vinardell y un representante de la empresa de nuestro teatro y, desde Caldas en donde le esperaba, nuestro distinguido amigo don José de la Fuente Andrés en cuya casa se hospeda el ilustre vate. Al llegar a la estación, fué recibido por gran número de sus admiradores entre los que vimos a casi todos nuestros colegas de la prensa local.

Después de descansar unos momentos en uno de los salones de la estación cedido por el galante jefe de la misma señor Navarro, la comitiva se dirigió a la casa del señor de la Fuente Andrés en los carruajes de la Excm. Sra. Condesa viuda de Foxá y del acaudalado banquero D. Vicente Carreras, cuyos propietarios los cedieron como prueba de admiración y respeto al huésped y, una vez allí, el Sr. Zorrilla recibió a todos y a cada uno con la esquisita amabilidad que tanto le distingue.

Invitados por el Sr. de la Fuente Andrés, tuvimos el gusto de asistir a sus salones a las nueve y media, hora en que principió la serenata con que se le obsequió hasta las once y media próximamente la cual estuvo a cargo de la excelente banda de S. Quintín. En aquellos salones llenos de ani-

conde Ambrosio atravesara el innumerable gentío que invadía el boulevard, sin que nadie teyera en su frente a los mil reflejos del gas: «Este hombre tan lleno de vida y de salud, tan elegantemente vestido, va a matarse al pie de un árbol en un rincón de este paseo público!»

Sin embargo, en medio de aquella multitud indiferente y ciega, hubo quien observó al conde. Un viejecito de ojos de lince, de mejillas secas y arrugadas le había seguido desde el boulevard de los Italianos hasta la huerta de Marigni.

Una vez allí, viendo que el conde se separaba del camino, viendo que iba a internarse en un estrecho y tortuoso sendero, salvó repentinamente la distancia que le separaba de él, y le cortó el paso con resolución; el conde se detuvo asombrado, miró frente a frente al importuno, y le dijo:

—¿Quién sois?

—Vuestra providencial respondió el viejecito con voz dulce, vuestra providencia que vela por vos desde esta mañana, señor conde.

—Es un loco, se dijo Ambrosio.

—Pero viendo que no se iba y que seguía interceptándole el paso,

—Yo soy el loco, pensó, por no haber adivinado más pronto que es un mendigo.

Y sacó de su bolsillo una de sus últimas piezas de oro y se la presentó al viejecito.

Este meneó la cabeza sonriéndose, y rehusó aquella limosna.

—Al contrario, yo soy quien quiero daros oro, ¡mucho oro!..... dijo con voz profunda y con sonrisa extraña. Si queréis saber dónde podréis rehacer vuestra fortuna, ahora que estais arruinado, seguidme como os he seguido; no tenemos mas que algunos pasos que dar....

¿A qué no se agarrará el naufrago que zozobra?..... Un feliz presentimiento surgió en la acalorada imaginación del conde, que siguió al desconocido fantasma que le había volver a la vida.

Las diez daban entonces en los Invalidos.... la calma sucedía a la agitación, el silencio al ruido, el sueño al movimiento.

La sombra se había esparcido al rededor del conde y de su misterioso compañero. No era preciso tanto para impresionar y cautivar la imaginación del hombre que iba a morir..... El conde seguía a su extraño gui como impulsado por un resorte, sin poderse dar cuenta de lo que le sucedía. Después de un cuarto de hora de

macion, vimos á cuanto de mas selecto de nuestra sociedad encierra Gerona en ciencias, artes, armas y administracion, sin contar las autoridades civil, militar y judicial que quisieron rendir este tributo de cariño al inmortal poeta. Durante la serenata, los dueños de la casa con la amabilidad que les caracteriza, obsequiaron á la concurrencia con un café servido por el acreditado establecimiento del señor Vila, en el que abundaron los licores.

Terminado el acto, tuvo lugar lo que no esperábamos; el popular vate no obstante su cansancio, se dignó atender los deseos de cuantos le rodeábamos, y al efecto, se organizó de improviso una corta pero deliciosa velada literaria en la que tomaron parte, precediendo al que era el objeto de la fiesta, el precitado literato barcelonés señor Mata y los señores Vinardell (D. Arturo), D. José de la Fuente Andrés, Piera (D. Vicente) Ametllier (D. José) Adroer y tres caballeros más cuyos apellidos no recordamos, leyendo bonitas poesías que merecieron nutridos aplausos. El vate ilustre dió fin á la velada con una composicion llena de bellezas, de gracejo, de inspiracion y de vida como todas las suyas, en la que con la galanura del que es con razon llamado el Rey del párnaso Español, nos pintó á Valencia y Barcelona, con versos tan sencillos como admirables por su construcción magistral. Zorrilla no recita ni escribe; pinta, extasia, admira, canta, entenece y deleita y á cada estrofa que salia de sus labios, á cada pincelada que daba, los bravos se repetian y los aplausos se prolongaban. Zorrilla es hoy el vate de siempre; las musas no le han abandonado ni la edad le ha amortiguado un ápice el fuego santo y sublime de su extraordinaria inspiracion. Reciba nuestros plácemes el cantor de nuestras glorias y la bien venida el sublime trovador de la edad presente.

A la una terminó todo con sentimiento de los que pasaron la media noche sin apercibirse de ello, los cuales no olvidarán nunca las primeras impresiones que en sus almas les ha dejado Zorrilla, gracias á la amabilidad del Sr. Fuente Andrés y de su distinguida señora quienes hicieron los honores de la casa con la afabilidad que les es peculiar.

Anoche debió tener lugar en nuestro coliseo la funcion que la empresa le dedica, poniéndose en escena el *Sancho García* original del popular huesped que hoy se acoge entre nuestros gloriosos muros, y esta noche debe tener lugar en el mismo coliseo la primera de las veladas literarias que tiene ofrecidas, de la cual nos ocuparemos detenidamente.

No hemos de cerrar estas líneas sin dar al aplaudido actor señor Jordan las mas expresivas gracias por habernos proporcionado el alto honor de estrechar la mano al que con justicia sobrada la nacion Española llama su gloria literaria, y esté seguro de que esta prueba de afecto á nuestra ciudad, no se borrará jamás de nuestra memoria.

Nuestro querido amigo D. José Selles, ha tenido la desgracia de perder á una hija de ocho meses de edad, cuyo entierro se verificó ayer mañana y al que asistieron las niñas del Hospicio Provincial y la música del regimiento de S. Quintín que guarnece esta plaza: La concurrencia que asistió al fúnebre acto, fué numerosa, presidiendo el duelo el Coronel de Ingenieros Militares señor Barraquer, el Comandante de la reserva de Gerona Sr. Aramburu, un Ayudante del excelentísimo Sr. Gobernador Militar de la provincia

y el Diputado provincial señor Majuelo.

De todo corazón damos á nuestro amigo y familia el mas cumplido pésame.

—La Direccion general pide, para completar los datos de la Estadística general de primera enseñanza, á las Secretarías de las Juntas provinciales una nota del número de aspirantes á maestra que han sido aprobadas en los ejercicios de reválida para obtener el Título elemental ó superior, desde 1.º de Enero de 1870 hasta que se prohibió verificar dichos ejercicios en las Capitales en que no existia Escuela Normal de Maestros.

—Nuestro colega local *El Boletín de Primera Enseñanza*, increpa al Alcalde de Camprodon porque á la maestra de aquella escuela de niñas no se le proporciona local suficiente y si uno de pésimas condiciones.

Averigüe el colega la verdad sobre este asunto, y vera que aquel Ayuntamiento no puede hacer mas de lo que hace un favor de la instrucción.

—El diez y nueve del actual, tendrán lugar en esta capital los funerales por el eterno descanso del alma del que fué queridísimo amigo D. Vicente Cánovas. El acto debe estar concurrísimos, pues son muchísimos los amigos del finado que de los pueblos de la provincia se disponen á venir á rendirle este último tributo de amistad al finado.

—El Alcalde de San Andrés del Terri manifiesta que le es absolutamente imposible proporcionar á la Maestra pública habitacion ni local de enseñanza, porque el único edificio que existe desalojado, el propietario se resiste á alquilar.

Hé ahí un problema, dice *El Boletín de Primera Enseñanza*, cuya resolución corresponde al Gobierno. La construcción de edificios destinados á instrucción pública, es una de las principales reformas que reclama la opinion pública.

—La prensa de Lisboa dá noticia de uno de esos crímenes que sublevan al espíritu mas frío, y que, por fortuna, se cometen pocas veces.

En la heredad de Cascaireira, sierra de Serpa, en el vecino reino, vivia un pastor sexagenario llamado Juan de la Cruz en compañía de su hija Maria, de 19 años de edad, casada con un joven de 20 que se llama Lorenzo.

El anciano pastor guardaba una mediana fortuna, y la desnaturalizada hijo y el yerno infame hicieron matarle para apoderarse del dinero y de los rebaños. La noche del crimen penetraron una y otro en el cuarto de aquel que estaba en lo mejor de su sueño. El yerno, que llevaba un cayado para darle muerte, se acobardó al principio y quiso desistir; pero la hija, que llevaba también un mazo u otro instrumento análogo, dió un golpe tremendo en la cabeza al autor de sus días, con lo que el marido cobró valor y remató al desgraciado á fuerza de golpes.

La victima quedó con el cráneo destrozado, y los parricidas cogieron el cadáver para enterrarlo en la sierra, cuando un movimiento extraño producido por un resto exiguo de vida, infundió tal terror en los criminales, que echaron á correr los dos.

Pasado el susto, decidieron llamar otros pastores vecinos, diciéndoles que dos hombres desconocidos habian matado al anciano y huyeron; pero tal era su agitacion, incoherentes las frases y relaciones de los verdaderos criminales, que un pastor dió aviso á la autoridad de que estos eran los culpables.

Confesos de su horrible crimen, han ingresado en la carcel de Serpa en medio de lo indignacion popular, que queria hacer justicia por su mano.

—Con otra magnífica entrada contó lo empresa de nuestro coliseo la noche del domingo, en la que se puso en escena un esperpento en cinco actos titulado *El castillo de S. Alberto*. Pocos aplausos consiguieron los artistas que tomaron parte en este drama, por que hay obras en que es poco menos que imposible hacerse agradar y, en la que nos ocupa parece que su anónimo autor trató solo de demostrar que se puede producir el sueño sin necesidad de acudir al cloroformo.

—Se ha aumentado el personal de la guardia civil que presta sus servicios en Puigcerdá, medida que reclamaba el interes general de aquella comarca.

—El domingo al anochecer y aprovechando la ausencia de sus dueños, penetraron los ladrones, violentando una puerta interior, en una tienda de la calle de la Barca, llevándose unos veinticinco duros en metálico. Los cacos dejaron olvidada una palanqueta.

—Se ha solicitado en este Gobierno civil por un vecino de Santa Coloma de Farcés, el registro de cuatro pertenencias de mineral de plomo de la mina titulada *La Abundancia*, sita en santa Creu del distrito de S. Pedro de Osor.

—Se ha dispuesto proveer por concurso la catedra de lógica del Instituto provincial de 2.ª enseñanza de esta ciudad, vacante por fallecimiento del que la ocupaba, nuestro paisano D. Vicente Pou.

—En el último intermedio de la funcion del domingo, la orquesta de nuestro teatro, dirigida por el Sr. Bertran, ejecutó con gran precision y buenos efectos de colorido la sinfonia de *Fra-Diavolo*, teniendo que repetir el alegre en medio de los aplausos del público.

—Habiendo considerado el arquitecto municipal sumamente arriesgado el derribo de la piedra de la montaña de Pedret cuya peligrosa situacion denunciarnos oportunamente, resolvió asegurarla en su sitio por medio de un robusto muro de sostenimiento; obra que estos dias se ha llevado á cabo felizmente.

—Tocan á su término las obras de la carretera de esta á S. Feliu de Guixols en su trayecto de Llagostera á Cassá de la Selva, si se prescinde de la construcción del puente sobre el Barneda, cuyo cauce podrá provisionalmente vadearse por un paso á nivel, siendo de esperar que muy en breve quede dicha seccion de carretera definitivamente expedita para toda clase de vehiculos.

—Diversos los sistemas propuestos para hacer impermeables á los cueros, pero como muy sencillo y de fácil aplicacion se recomienda el propuesto recientemente por M. Jaques. Consiste en preparar una solucion de 25 á 50 grados de jabon en un litro de agua de rio, ó en general exenta de yeso (que suelen contenerlo las aguas de pozo), por esta sustancia corta el jabon y lo precipita en grumos. Se deja que el cuero absorba esta disolucion, la cual reacciona con el ácido tánico que contenga el cuero, y reviste á éste de propiedades de impermeabilidad. Cuando se opera sobre calzado hecho, entonces la disolucion jabonosa se aplica con un pincel varias veces repetidas, de modo que el cuero se impregne bien de ella. Esta clase de calzado es muy propio para transitar en terrenos húmedos, y aun sobre la nieve, sin peligro de que el

cuero deje penetrar al interior la humedad del terreno.

—Nuestro compañero en la prensa y director de la «Correspondencia de Cataluña» don Francisco Madrenas, ha tenido la desgracia de perder á su cariñosa y digna esposa.

Deseamos á Sr. Madrenas la conformidad necesaria para resistir tan cruel golpe y le damos el pésame mas cumplido.

—Segun el resumen mensual del movimiento de poblacion ocurrido en esta provincia desde el dia 5 al 26 del pasado, resulta que el número de nacimientos se eleva á 471 y el de defunciones arroja un total de 420, apareciendo por consiguiente una diferencia á favor de los primeros, de 51.

Las enfermedades que mayor número de victimas han causado son apoplejia; 34, agudas de los órganos respiratorios, 30; tisis 21; reumatismo articular agudo, 13; disenteria 12; tifus exantemático, 10 y diarrea, 8.

La edad de los fallecidos es la siguiente: de 0 á 1 año, 75; de mas de 1 á 5, 61; de mas de 10 á 20, 28; de mas de 20 á 40, 53; de mas de 40 á 60, 77 y de mas de 60 á 100, 10 2.

## TEATRO PRINCIPAL

Funcion para hoy Miercoles.  
FUERA DE ABONO.

APARICION DEL  
EXCMO. SR. D. JOSE ZORRILLA

- 1.º La comedia en nn acto  
*El poeta de Guardilla.*
- 2.º Lectura de poesias por  
D. José Zorrilla.
- 3.º El aplaudidísimo juguete orijina  
de don José de la Fuente Andrés.
- 4.º Lectura de poesias por  
D. José Zorrilla.

Un caso de chifladura.  
Dará fin á la funcion la notable comedia  
*La casa de campo.*

## Telégramas

(De los Periódicos de Barcelona.)

Madrid 8.—Ayer fué recibida la carta del señor Posada Herrera avisando que vendrá á Madrid á últimos de mes, en cuya fecha se cree que terminará en el Congreso la discusion del Mensaje.

El diputado fusionista señor Leon y Castillo consultó ayer con el señor Sargata los principales puntos de su discurso de impugnacion al Mensaje acordando acentuar la oposicion á la política general y al criterio particular del señor Cánovas.

Madrid 9.—Ha fallecido el general Beal y Reina.

Madrid 10.—Una cuadrilla de veinte bandidos entró en Castrillo, provincia de Palencia, saqueando y maltratando á los vecinos. Los bandidos abandonaron el pueblo llevándose 10.000 reales, y se les está persiguiendo.

Imp. de «La Lucha»

Plaza de Bell-Lloch número 4.

## Anuncios.

**H**ay para vender 60 telares mecánicos con su correspondiente preparacion y demás accesorios, y una máquina de vapor, mediana presion, de balancin, construida en el Vulcano. Se advierte que dicha maquinaria actualmente está funcionando y se halla situada en esta capital.

Dirigirse á P. Maso S, Francisco núm. 9. 1-12

**S**e vende la acreditada tienda de cerrajería y fábrica de camas de hierro de la viuda Cristiá calle de Ballesterías núm. 12.

# DEPOSITO DE RELOJES,

Fornituras y Herramientas de toda clase para Relojería, de

# RIDAURA

CASA EN FIGUERAS.

Calle Junquera núm. 2.

CASA EN OLOT.

Calle San Estéban, 2<sup>o</sup>.

SUBIDA AL PUENTE DE PIEDRA, GERONA.

Ya por la necesidad de salir de esta ciudad para comprar con gran ventaja toda clase de relojes. En este establecimiento encontrarán surtido completo de todos precios, armadas y provisiones en relojes para señoras, caballeros y niños, de oro, plata, platinado, níquel dorados etc. Relojes de cuerda perpetua, de esfera luminosa ó de noche de sobremesa ó de cuadro, para despertadores de todos sistemas, cajas de música de muchas dimensiones, cuadros con figuras de movimiento, pájaros cantantes y cuantas novedades van saliendo de los centros. ESPECIALIDAD EN RELOJES DE TORRE Ó CAMPANARIO.

## EL DIA.

### PERIÓDICO POLÍTICO DE MADRID,

El más barato de España. — Tres pesetas trimestre y seis el semestre. A los que se suscriban por seis meses, se les regala la obra titulada

### FUDALISMO Y DEMOCRACIA.

Corresponsal en Gerona, don Vicente Dorca.

## PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el principal de la vida y de cuya impureza dependen todas las enfermedades que se afeccionan al cuerpo humano.

Las PÍLDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que

purifican la sangre con tanta perfección los nervios y músculos obtienen la debida energía fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cura toda clase de llagas y ulceraciones, siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de pierna, gota, reumatismo y neuralgia. Las perso-

nas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español,

relativas al uso de dichos medicamentos

envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento

Se vende en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 833, Oxford-Street, Londres.

### Farmacia de Ferrán.

## ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRAN.

Farmacéutico de la Universidad de Barcelona (año 1864). Socio correspondiente de varias corporaciones científicas.

Este medicamento ha logrado acreditarse por su eficacia, sin anuncios, ni el atractivo de un origen sibilítico. El feliz éxito obtenido durante 12 años en la curación del herpes en todas sus formas, así como de todas aquellas enfermedades cuya causa es la impureza ó acritud de la sangre, nos incita á darle publicidad, por primera vez, cuando son muchísimas las personas que habiéndose curado con su uso, lo recomieñan con empeño y certifican sus excelentes resultados. Toda persona, pues, que padezca herpes, seco ó escamoso, humoral ó granítico, interno ó externo. Sífilis degenerada; Gota; Ulceras inveteradas en las piernas, de carácter herpético-sifilítico; Tos sintomática, ya arranque del pecho ó la garganta, debida á la fijación del humor herpético en dichos parajes; Ulceración ó costras de los párpados, sostenidas por un humor herpético; Sofocación originada por exceso de humores, etc. etc, debe tomar confiado, nuestro Elixir, seguro de alcanzar una completa curación, si su constancia es proporcionada á la intensidad del mal. Es excelente preservativo contra las apoplejías (febriles); estreñimiento; almorranas, etc.

Depósito general: San Felú de Guixols Farmacia y Jabalera del auto. — Al por menor en Barcelona: en casa de los Sres. D. Ramon Casadesús, farmacéutico, Arco del Teatre, 21 — Don Gaspar Formiguera, farmacéutico, Fernando VII, 7. — D. Buenaventura Pau y Viaplano, farmacéutico, Tras Balacio, D. Salvador Alsina, Pasaje del Crédito, 4 — Figueras: D. Pedro Dentofeu, farmacéutico — Pal. más: D. Joaquín Puignacia, farmacéutico — La Llagella: D. José Gich, farmacéutico — La Bisbal: D. Joaquín Galí, farmacéutico — Gerona: Dr. Vivas. — Lot: D. Estéban Andelús, farmacéutico — Lérida: D. A. Trueta, farmacéutico — Isla de Cuba: Cienfuegos Sres. Gonzalez y Molinet, y D. Rafael Figuerola — Sagua la Grande: D. Domingo Fabre etc., etcétera.

Farmacia de Ferrán.

### BERTURAS DE REGISTRO.

### VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Salidas de Barcelona los dias 4 y 25 de cada mes.

## EL VAPOR CIUDAD DE CADIZ

Saldrá del puerto de Barcelona el 25 de Enero para

### PUERTO-RICO Y HABANA,

admitiendo pasajeros y carga para estos puertos.

Admite tambien carga y pasajeros con billetes directos para

MAYAGUEZ, PONCE, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS, trasbordando en PUERTO-RICO, desde donde tiene establecido la Empresa un servicio especial en combinacion, para servir directamente aquellos puertos.

La carga se recibirá hasta el dia 22. NOTA.—Para los vapores que salen de este puerto los dias 25 de cada mes se expenden tambien billetes para NUEVITAS, GIBARA y SANTIAGO DE CUBA, con trasbordo en HABANA.

Representante de la empresa en esta provincia DON ANTONIO BOXA

### MENSAJERIAS MARITIMAS.

(Antes Imperiales.) SERVICIO FIJO y DIRECTO de BARCELONA á MARSELLA y vice-versa

Salidas de Marsella.

Salidas de Barcelona.

Todos los domingos á las 10 de mañana. Todos los miércoles á las 4 de la tarde. Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros. El próximo miércoles saldrá el ERIDAN. Tiene capacidad para 1.<sup>o</sup>, 3.<sup>o</sup> y 4.<sup>o</sup>

Admite carga y pasajeros para los siguientes puntos para los cuales la sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores Civitavecha, Genova, Liorna, Nápoles, Argel, Alejandria, Londres, La India, Manila, Montevideo, Buenos Aires y otros puertos del Mar Negro, Oceano Indico y Atlántico.

Nota.—No se dan pasajes á bordo y el despacho de billetes se cierra las 2. La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Representante general en esta provincia, DON ANTONIO BOXA

### SOCIEDAD GENERAL

### de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR.

Se emplean solo 26 dias en el viaje—Sale de Barcelona fijamente el 15 de cada mes

Prestan este servicio los grandes y magnificos vapores, La France Savoie, Poitou Bourgoigne y Picardie, admitiendo carga y pasajeros

### Para Montevideo y Buenos Aires.

saldrá del puerto de Barcelona el 15 de enero

### EL VAPOR POITOU de 5000 toneladas.

Precios: —1.<sup>a</sup> clase, 160 duros.—2.<sup>a</sup> 120 duros.—3.<sup>a</sup> 60 duros

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán gustan desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigración por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.

Se despachan pasajes hasta el 16 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia DON ANTONIO BOXA

## LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de las modas de París, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos de crochet, de bordado, de costura, etc. etc.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid, solo los señores don Anticeto Palahi, don Vicente Dorca y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se felicitan números en sus